
ATA DA 66ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE RECURSOS HÍDRICOS 
DO CEARÁ – CONERH
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Aos onze (11) dias do mês de março de 2014 (dois mil e quatorze), às 09:00 (nove)  horas,  

foi  realizada a 66ª Reunião Ordinária do CONERH, no Auditório da SEINFRA, na qual 

estiveram presente os seguintes conselheiros: O Presidente do CONERH, Dr. Cesar Augusto 

Pinheiro, o Secretário Executivo do CONERH, Dr. Paulo Miranda Pereira/SRH; Raimundo 

Josino  Pontes/SEINFRA;  Pedro  José  Freire  Castelo/SECITECE;  Karine  Machado 

Fontenele/SEPLAG; Osvaldo Segundo da Costa Filho/SPA; Vicente Barbosa Soares/CBH; 

Maria  Zita  Timbó  Araújo/DNOCS;  Antônio  Praxedes  Berto/ABES;  Rogério 

Campos/UNIFOR; Carlos Augusto Lopes Moreira/CAGECE; João Teixeira Júnior/FAEC; 

Antônio Renato Lima Aragão & Elaine Cristina de Morais Pereira/FIEC; Como convidados, 

estavam presentes Márcia Soares Caldas/COGERH, Marcílio de Oliveira/COGERH,  João 

Lúcio  Farias  de  Oliveira/COGERH, Clara  Sales/COGERH, Ana  Cláudia  Ferreira 

Dutra/SRH, Luiz Amisterdan de Oliveira/SRH, Alice Mesquita Miranda/SRH e Rose Anne 

de Deus e  Valle/SRH.  O  Dr.  Cesar Augusto Pinheiro, Presidente do CONERH,  fez a 

abertura  da  Reunião,  agradecendo,  e  repassou  logo  em seguida  a  palavra  ao  Secretário 

Executivo Paulo Miranda Pereira, que agradeceu a presença de todos e a partir  de então 

passou a  conduzir  os  trabalhos;  O  Secretário  Executivo verificou o  quorum da  reunião, 

colocou a Ata da 65º Reunião do CONERH para aprovação, a qual teve aprovação geral. 

Dando continuidade o Secretário Executivo facultou a palavra para que fossem feitos os 

Informes  Gerais;  O  Sr.  Vicente  Barbosa  Soares,  da  CBH,  solicitou  marcação  no 

estacionamento  para  deficientes  físicos,  nas  proximidades  da  Secretaria  dos  Recursos 

Hídricos – SRH, prédio da SEINFRA, considerando o fato de que teve que deixar seu carro 

nos  redores  do  Centro  de  Convivência  e  se  deslocar  até  este  prédio  para  participar  da 

presente reunião; A Sra. Zita Timbó, do DNOCS, informou que recebeu da ANA um relatório 

sobre Segurança de Barragens onde lamenta que no mesmo conste como maior construtor de 

barragens a CODEVASF – Companhia de Desenvolvimento dos Vales do são Francisco e 

do Parnaíba. Na ocasião, solicita ao Presidente do CONERH a notificação da ANA para 

esclarecer as informações prestadas no documento recebido pelo DNOCS e demonstrar quais 

barragens  foram  construídas  e  que  atendam  a  Lei  de  Segurança  de  Barragens,  pela 

mencionada Companhia. Oportunamente, a Sra. Zita entregou ao Presidente do CONERH 

uma edição de sua Dissertação do Mestrado, com o tema “O desenvolvimento sustentável 

de  regiões  semiáridas  do  Brasil  e  dos  Estados  Unidos:  o  papel  do  Departamento 

Nacional  de  Obras  Contra  as  Secas  (DNOCS)  e  do  United  States  Bureau  of 

Reclamation (USBR)”, informando que a mesma poderá ser usada pela SRH como fonte de 

pesquisa; A Dra. Rose Anne de Deus e Valle, da ASJUR/SRH,  solicitou aos conselheiros e 

suplentes  que  justifique  ao  plenário  sua  saída,  quando  for  necessário,  visando  não 
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comprometer a aprovação das pautas da reunião por falta de quorum; Dando continuidade, o 

Secretário  Executivo  passou  a  palavra  para  a  Sra.  Márcia  Caldas,  representante  da 

COGERH, onde a mesma apresentou sugestões para Atualização do Regimento Interno do 

Comitê das Bacias Metropolitanas de Fortaleza – CBH-RMF, destacando em vermelho 

as  alterações  sugeridas.  No  decorrer  da  apresentação,  as  pretensas  modificações  foram 

discutidas,  alteradas ou excluídas conforme decisão dos conselheiros.  Ressalte-se que foi 

acrescentado  um  novo  capítulo  ao  regimento  em  comento  e  que  o  §2º  do  Art.  10 

permanecerá  sem  alteração.  No  que  tange  ao  dispositivo  sobre  a  prestação  de  contas 

realizada pela COGERH, esta transmitida para todos os Comitês de Bacia Hidrográfica do 

Estado do Ceará. Feitas a apresentação e realizadas as alterações, os conselheiros decidiram 

pela  aprovação  da  Atualização  do Regimento  Interno  do  Comitê  das  Bacias 

Metropolitanas de Fortaleza – CBH-RMF; A Dra. Zita Timbó parabenizou a Sra. Márcia 

Caldas pela apresentação e aprovação da  Atualização do Regimento Interno do Comitês 

das Bacias Metropolitanas de Fortaleza – CBH-RMF, que perdurou por muito tempo em 

discussão; Considerando o adiantado da hora, o Secretário Executivo sugeriu ao Conselho 

uma inversão das palestras,  antecipando a Pauta de ordem 8, que necessita de aprovação. 

Esta proposta foi acatada unanimemente por todos; Dando seguimento, a palavra foi passada 

para  a  Sra.  Clara  Sales,  da  COGERH,  que  fez  apresentação  sobre  o  Programa  de 

Consolidação do Pacto Nacional pela Gestão das Águas – PROGESTÃO, apresentando 

as  metas  e  desafios  a  serem  alcançados  pelo  Estado  e  aprovados  pelo  CONERH.  Por 

conseguinte, o Secretário Executivo expôs a metodologia aplicada para devida escolha da 

TIPOLOGIA em que deve ser classificada a Instituição e esclarece aos Conselheiros que foi 

realizada uma Oficina de Trabalho no mês de fevereiro junto à ANA – Agência Nacional das 

Águas,  onde  ficou  pré-definido  que  a  tipologia  de  gestão  seria  a  “C”.  Contudo, 

posteriormente, a CGERH e a COGERH concluíram que o desafio deveria ser o “D”, pois se 

ficasse no “C” o Ceará não teria muitos desafios sobre a matéria.  O  Sr.  João Lúcio,  da  

COGERH,  defendeu a classificação institucional  da tipologia na classe “D”.  A Sra.  Zita  

Timbó, do DNOCS, questionou sobre a existência de material sobre o PROGESTÃO, para 

que os Conselheiros possam ter conhecimento sobre a matéria e, posteriormente escolher a 

tipologia exata  para atingimento das metas,  sem prejudicar  os objetivos  do pacto.  O  Sr.  

Pedro  Castelo,  da  SECITECE,  perguntou  em  que  difere  a  escolha  da  tipologia  para  o 

programa  e  se  havia  alguma interferência  dessa  no  Estado,  tendo  sido  esclarecido  pelo 

Secretário Executivo que a diferenciação se dava nas metas a serem atingidas no decurso de 

05  (cinco)  anos.  A Sra.  Clara  apresentou  a  planilha  do  Cronograma  de  Execução  do 

PROGESTÃO, demonstrando as metas a serem alcançadas pela SRH e COGERH. Após toda 

explanação e retirada de dúvidas, o Secretário Executivo colocou para decisão do Conselho a 

tipologia,  tendo  ficado   aprovado  a  classe “D” e  acordado  que  o  material  poderia  ser 

enviado por e-mail apenas para aprofundamento da matéria; Considerando o avançado da 
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hora, o Secretário Executivo perguntou aos palestrantes das pautas seguintes se os mesmos 

teriam disponibilidade de fazer suas apresentações na próxima reunião, que ficaria acordado 

que  suas  palestras  seriam os  primeiros  pontos  de  pauta,  os  Srs.  Marcílio  de  Oliveira  e 

Cláudio Gomes concordaram e a reunião seria finalizada. E não tendo mais nenhum assunto 

a  ser  discutido,  o  Presidente  do  CONERH,  o  Sr.  Cesar  Augusto  Pinheiro,  agradeceu  a 

presença  de  todos  e  deu  por  encerrada  a   reunião.  Eu,  Paulo  Miranda  Pereira,  lavrei  a 

presente Ata que, após lida e aprovada, será assinada pelo Presidente do CONERH, por mim 

e pelos demais conselheiros.

1. SRH
CESAR AUGUSTO PINHEIRO
Daniel Sanford Moreira   ____________________________

2. SEINFRA
JOAQUIM FIRMINO FILHO
Raimundo Josino Pontes   ____________________________

3. SECITECE
RENÊ TEIXEIRA BARREIRA
Pedro José Freire Castelo   ____________________________

4. SEPLAG
KARINE MACHADO FONTENELE
Francisco Parente Gomes   ____________________________

5. CIDADES
MÁRIO FRACALOSSI JÚNIOR
Edmundo Olinda Filho   ____________________________

6. SPA
FRANCISCO SALES DE OLIVEIRA
Osvaldo Segundo da Costa Filho   ____________________________

7. SEDUC
PRISCILA CARVALHO HOLANDA
Solange Maria Rabelo   ____________________________

8. SDA
JOSÉ WANDERLEY AUGUSTO GUIMARÃES
Silas Barros de Alencar   ____________________________

9. CONPAM
MARIA DIAS CAVALCANTE
Viviane Gomes Monte   ____________________________

10. CEDE
IVAN RODRIGUES BEZERRA
Raimundo Reginaldo Braga Lobo   ____________________________



11. APRECE
LUIZ PRAGMÁCIO TELLES FERREIRA DE SOUZA
Nicolas Arnaud Fabre   ____________________________
12. CBH
VICENTE BARBOSA  SOARES
Antônio Alves de Araújo   ____________________________

13. DNOCS
JOSÉ FALB FERREIRA GOMES
Maria Zita Timbó Araújo   ____________________________

14. ABES
ANTÔNIO PRAXEDES BERTO
Francisco Vieira Paiva   ____________________________

15. ABRH
TICIANA M. DE CARVALHO STUDART
Renata Mendes Luna   ____________________________

16. IFCE
CLÁUDIO RICARDO GOMES DE LIMA
Maria Inês Teixeira Pinheiro   ____________________________

17. UNIFOR
ROGÉRIO CAMPOS
Oyrton Azevedo de Castro M. Júnior  ____________________________

18. CAGECE
MARIA AMÉLIA SOUZA MENEZES
Carlos Augusto Lopes Moreira   ____________________________

19. FAEC
JOÃO TEIXEIRA JÚNIOR
Carlos Bezerra Filho   ____________________________

20. FIEC
ANTÔNIO RENATO LIMA DE ARAGÃO
Elaine Cristina de Moraes Pereira  ____________________________

Secretaria Executiva do CONERH
PAULO MIRANDA PEREIRA
Maria Eliane Sampaio Cortez  ____________________________

Assessoria Jurídica do CONERH
RISNALDO DA COSTA MOREIRA
Germana de Mattos B. Góes Giglio  ____________________________
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